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kunstprosjekt på Refstad skole i bydel Bjerke, Oslo, 2024 

KUNSTNER :  V IEL  BJERKESET ANDERSEN

Teks t : 	 Vie l  B je rkese t  Andersen
Fo to :  	 Is tvan  Vi rag ,  Vie l  B je rkese t  Andersen ,  Fi nn  S tå le  Fe lberg ,  Ma r ianne  Ha l l .  © Vie l  B je rkese t  Andersen  /  BONO 2025
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Nye Refstad skole ble bygget etter at den 
tidligere skolebygningen måtte rives som 
følge av alvorlige setningsskader. 

Den nye skolen er tilpasset det kuperte 
terrenget, og skolegården består av ute­
rom i flere plan, også på taket. 

Skole torget og en korridor ved inn­
gangspartiet til Aktivitetsskolen    ble utpekt 

som ønskede arealer for kunstprosjekter. 
Etter en åpen prekvalifisering  høsten 
2021 ble det avholdt en lukket konkur­
ranse med tre deltagere våren 2022, 
der Viel Bjerkeset Andersen vant med 
verket Mellomlanding – en stor skulptur 
i farget betong inspirert av myten om Det 
flygende teppe.

Oppgaven
Det er en interessant utfordring å arbeide 
med et kunstprosjekt til et skoleområde 
som er så fortettet og gjennomdesignet, 
og der alle horisontale flater er  utnyttet. 
Hvor var det plass til et eget kunst­
prosjekt her?

På tross av skoletorgets begrensninger 
sto kunstnerne likevel fritt til å foreslå 

 Foto: Istvan Virag, på oppdrag  
for Oslo kommunes kunstsamling.

© Viel Bjerkeset Andersen / BONO 2025

 Foto: Istvan Virag, på oppdrag  
for Oslo kommunes kunstsamling.

© Viel Bjerkeset Andersen / BONO 2025
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Teppet har brålandet i en frosset bevegelse som gir  
inntrykk av at det kan ha kommet svingende inn østfra, nær toppen av amfiet .
(Fra konkurranseutkastet, med et mindre teppe som samsvarte med de 
økonomiske rammene i konkurransen. Disse ble senere oppjustert .)

tuntre

flaggstang

LARKs utomhusplan fra konkurranseutkastet
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omarbeidinger og/eller utskiftninger av 
alle objekter, forutsatt at sikkerheten ble 
ivaretatt; hindre innkjøring på skoletorget, 
prosjektert dekkelast – og at man holdt 
seg innenfor de økonomiske rammene.

Kunstprosjektet skulle være identitets­
skapende både for skolen og  nærområdet, 
det kunne ha en funksjon, være et sted 
for lek eller 'hangout'. I en videre forstand 
bør jo en funksjon også være til bruk for 
sinnet, – være noe man kan undres over, 
brynes på og tillegge sine egne historier.

Kunstprosjektet 
MELLOMLANDING 
Som et tegn på sin kjærlighet til kong 
Salomon sendte dronningen av Saba et 
flyvende teppe i grønn silke av fineste 
kvalitet, brodert med gull og sølv og 
besatt med edelstener. Teppets lengde og 
bredde var så stort at hele kongens hær 
kunne få plass på det.

Dessverre var kong Salomon altfor 
opptatt med å bygge Jerusalem, så han 
neglisjerte den enestående gaven. Det 
såret dronningen, og hun ønsket aldri mer 
å få laget flere slike tepper.

– Hvem ville vel ikke hatt et slikt teppe?
Fantasien om å kunne fly er sterk hos 
barn; – å kunne være litt fugl, sette seg 
over kosteskaftet, eller rigge seg til på 
teppet i stua og være helt sikker på at 
bare man tenker hardt nok, klarer man å 
lette. Hos noen forsvinner aldri den fanta­
sien helt som voksen heller, men i drøm­
mene våre flyr vi alle rett som det er!

Det finnes mange historier og eventyr 
om flyvende tepper. Og hvem vet, kanskje 
dronningens flyvende teppe har svevd 

Mellolanding er ca. 5 x 7,5 meter og høyden varierer opp til ca. 65 cm. Hele teppet veier ca. 13,5 tonn.  
Foto: Finn Ståle Felberg på oppdrag for Oslobygg. © Viel Bjerkeset Andersen / BONO 2025



38

m
ur

+
be

to
ng

	
  

2 
• 

20
25

VIEL BJERKESET ANDERSEN 
er en norsk kunstner som for det meste arbeider med stedsspesifikke prosjekter.  
Hun er kanskje aller mest kjent for sine store offentlige kunstverk.  
Viel Bjerkeset Andersen har sin utdannelse fra Statens håndverk- og kunstindustriskole i 
Oslo, Ecole Nationale Superieure des Beaux-Arts i Paris og Statens kunstakademi i Oslo.

Å arbeide stedspesifikt forutsetter faktiske steder å ta tak i og krever en dyp forstå­
else for stedets karakter og størrelsesforhold. Ethvert prosjekt innledes derfor med en 
grundig reseach for å forstå stedets særheter. De stedspesifikke verkene griper ofte tak i 
stedets historie, situasjon og beliggenhet, der sol, lys og akustikk er viktige i samspillet. 
Gjennomgående temaer i flere verk er grensene mellom tilstedeværelse og fravær.

Kunstprosjektene og kunstverkene beveger seg i grenselandet mellom arkitektur, 
landskapsarkitektur, skulptur og objekter, og varierer mellom store formater og store 
grep til små, mer suptile tegn. Sentralt står den menneskelige størrelsen, bevegelse og 
erfaring tilknyttet omgivelsene.

https://viel.no – https://snl.no/Viel_Bjerkeset_Andersen

omkring og besøkt alle verdens steder 
siden kong Salomon ikke ville ha det, og 
nå har valgt Refstad skole som et sted 
for mellomlanding?

Slik er skolen også i barnas liv; et sted 
for mellomlanding. Der møter de mennes­
ker fra mange steder, hører andre histo­
rier, blir kjent med nye lukter og smaker, 
utvider sin kunnskap og sin nysgjerrighet, 
– bagasjen fylles opp for videre reiser.

Kunstprosjektet Mellomlanding er et 
stort skulpturelt teppe som kan romme 
mange eventyr om et flyvende teppe, 
og samtidig være en metafor for det 
midlertidige stoppestedet Refstad skole er 
i barnas liv.

Dronningen av Saba sendte kong Salomo et flyvende teppe brodert med gull og sølv og besatt med edelstener.  
Kanskje teppet har svevd omkring og besøkt alle verdens steder før det gikk inn for mellomlanding på Refstad skole?
Foto: Marianne Hall , kunstfaglig prosjektleder Oslo kommune. © Viel Bjerkeset Andersen / BONO 2025
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Teppet har brålandet i en frosset 
bevegelse som gir inntrykk av at det kan 
ha kommet svingende inn østfra, nær 
toppen av amfiet, mellom bygningenes 
innganger, og med god utsikt utover det 
fallende landskapet. Klar til å ta av for 
reisen videre.

Teppet er stort nok til å romme mange 
barn, – dog ikke alle skoleklassene 
samtidig, men mange nok, i dronningen av 
Sabas ånd.

Med seg på reisen har teppet sopt med 
seg stein fra mange steder i verden; bl.a. 
langveisfarne Lapis lasuli fra Afghanistan 
og marmor fra Jerusalem, men også mer 
hjemlig granitt fra Larvik, solstein fra 
Sørlandet og masikvartsitt fra Finnmark, 
pluss granatamfibolitt som ble brukt til 
fyllstein på byggeplassen.

All steinen som er brukt er definert 
som avfall og kapp fra annen steinpro­
duksjon hos Johansen Monumenthuggeri, 
og det samme med metallet; kobber 
og messing er funnet i avfallskassene 
på Khio og hos Norsk Gjenvinning. Slik 
har avfallet fått nytt liv som juveler og 
smykkesteiner i teppeskulpturen.

Teknikk
Teppeskulpturen er støpt i gjennomfar­
get betong, med innlagte linjer, mønstre 
og former i andre farger og materialer 
av ulike steiner og metallskrap. Disse 
kommer fram som fossiler, skatter og 
nysgjerrighetspunkt i den slipte overflaten.

Jeg forhåndskuttet alt av stein og 
metall i skiver, og mønsteret ble kompo­
nert direkte i støpeformen før utstøping. 
En teknisk avart med referanser til 
hvordan Erling Viksjø og Odd Tandberg 
arbeidet med sine betongvegger.

Overflaten er finslipt, slik at alle tilslag 
og farger blir en del av det helhetlige 
mønsteret. 

Skulpturen tåler både lek og opphold, 
er jevn og fin både å sitte på og ligge 
nedimellom bølgene.

Veldig gøy å samarbeide med Tunge 
Ting, de er skikkelige ja-folk! En så stor 
og komplisert skulptur hadde ikke vært 
mulig å gjennomføre uten tett samarbeid 
med positive, dyktige og kreative men­
nesker som tenker at alt er mulig. For en 
kunstner er det helt essensielt for å få 
produsert det man vil.	

SKOLEANLEGGET:	
Adresse: 	 Refstad skole, Økern Torgvei 40, 0580 Oslo
Byggherre: 	 Oslobygg
Arkitekt: 	 Asplan Viak
LARK: 	 Gullik Gulliksen AS
Entreprenør: 	 WK Entreprenør

KUNSTPROSJEKTET:
Kunstner; 	 Viel Bjerkeset Andersen
Oppdragsgiver:	 Oslo kommunes kunstsamling 

Kunstfaglig prosjektleder: Marianne Hall. Kurator: Anita Hofgaard
Støpeform: 	 Easyform AS
Elementer: 	 Tunge Ting AS (produksjon av skulpturelementer, ferdigstilling og montering)
Materialkutting:	 steinkutting: Johansen Monumenthuggeri AS
	 metallkutting: Fellesverkstedet 

(kunstneren har selv brukt mange timer på sagene) 
Budsjett:	 kr. 1 480 000 inkl mva
Størrelse:	 Teppet er ca 5 x 7,5 meter, varierende høyder opp til ca 65 cm.  

Vekt: ca 13,5 tonn. 
Materialer:	 Betong, med innstøpte gjennomfargede felt, komposisjoner av spesialkuttede skiver 

av steiner fra byggeplassen og veikanter samt kapp og avfall fra stein- og metall
industri. Betongen er godt armert og er i tillegg forsterket med basaltfibre

Referanse:	 https://www.kunstsamlingen.no/kunstprosjekter/refstad-skole

'Juveler' av stein og metall l imes ned i støpeformen. De er hentet fra avfalls- 
og gjenvinningsdunker og fra fyllmasser på byggeplass. Foto: Tunge Ting



40

m
ur

+
be

to
ng

	
  

2 
• 

20
25

utgjør sokkelen på elementene, slik at det 
ferdige kunstverket står støtt på under­
laget ved og etter montering. Samtidig 
skulle soklene være minst mulig synlige 
på det ferdige verket. Dette fungerte fint.

For å få avformet alle elementene 
måtte vi få dem ut av produksjonhal­
len. Alle de innlimte steinene gjorde at 
elementene hang fast i formene, noe vi 
hadde forutsett. Vi la dem derfor ned 
utendørs med noen cm trykk mot form­
delene og lot dem stå til dagen etter, slik 
at tyngdekraften og tiden skulle hjelpe 
oss. Også dette gikk som planlagt.

Deretter var det sliping – vanvittig mye 
sliping – med små håndholdte maskiner. 
Det er ikke et eneste plant felt på noen 
av elementene, så alt er slipt med Ø100 
mm diamant i grit 30-50-100-200-400-
800-1500. Mellom de første stegene er 
alle porer sparklet ut med en slurry i 
riktig farge. Alle kanter er fint rundet av 
på over- og underside. Det gikk med noen 
timer med håndarbeid her!

Transport fra Voss til Oslo og monte­
ring på Refstad skole gikk knirkefritt.

Vi takker Viel Bjerkeset Andersen for 
oppdraget.
Vi takker også våre gode og faste  
samarbeidspartnere:
Easy Form, Schwenk Norge, Voss Lift, 
Rogne Transport, FerroNor, ReforceTech, 
Mapei og Pretec.	

Mellomlanding - Viel Bjerkeset Andersen

Skulpturelemenproduksjonen

Teks t  og  fo to :  Rune  Skjo lda l ,  Tunge Ting  og  Vie l  B je rkese t  Andersen  (b i l de t  neders t  t i l  høy re )

Dette kan sies å være et prosjekt med et 
usedvanlig langt svangerskap. Av diverse 
grunner tok det lang tid fra vi først disku­
terte det til det ble realisert.

Viel Bjerkeset Andersen er en svært 
dyktig kunstner med inngående material­
kunnskap, noe som gjør at kommunika­
sjon og samarbeid blir optimalt. Etter en 
lengre prosess der vi gikk en del frem 
og tilbake med tanke på muligheter og 
begrensninger i utforming og format, kom 
kunstneren til slutt frem til en modell 
som var fint mulig å gjennomføre. Flere 
variabler må ivaretas, herunder produk­
sjonsteknikk, frakt og montering.

Den endelige modellen ble 3D-scannet 
og oversendt. Vi gjennomgikk den og 
avgjorde hvor den måtte deles opp av 
hensyn til transportbegrensningene. 
Det ble også gjort noen mindre høyde­
justeringer.

Grunnlaget ble så oversendt Easy Form 
for produksjon av former. Her ble nye 
justeringer gjort for å jevne ut modellen 
og sørge for at alle kurver har fall mot 
sidene slik at ikke regnvann kan samle 
seg. Hele formen ble frest ut i ett stort 
stykke og deretter delt i tre. Overflaten 
ble så glassfiberlaminert og lakkert. Til 
slutt ble den pusset og poler, lastet på 
bil og sendt til oss.

Kunstverket har fem forskjellige 
betongfarger i et rektangulært mønster 
som følger alle kurvene. Vi måtte derfor 

sette alle delene sammen og tegne opp 
mønsteret i formene. Vi satte også ut 
punkter for den inntrukne sokkelen som 
skulle støpes integrert i hver del.

Etter at alle formdeler var separert, 
kunne kunstneren komme og lime inn alt 
'garnityret'. Dette var litt av en jobb, og 
hun holdt på en hel uke. Det var viktig at 
hver stein fikk nok lim til å hefte skikke­
lig til formen. Samtidig måtte det ikke bli 
for mye lim – det ville skapt problemer 
for den videre slipeprosessen.

Etter at Viel var ferdig, forskalte vi 
opp alle feltene til de ulike fargene med 
striper av XPS som ble limt til hoved­
formen. Her var det mye pirk, da disse 
også skulle over en del steiner som alt 
var lagt inn.

Disse feltene ble støpt med farget 
betong, annenhver i 30 mm tykkelse. Vi 
strødde inn basaltfiber underveis for å få 
sammenbinding til neste sjikt. Alt dette 
måtte utføres nennsomt for ikke å løsne 
steinene som alt var på plass, samtidig 
som vi måtte passe på at vi fikk fylt ut 
og vibrert betongen skikkelig.

Armeringsnett ble manuelt bøyd til 
for å følge alle kurvene til elementene. 
Det ble også lagt inn stangarmering på 
strategiske steder og langs ytterkant.

Så utførte vi hovedstøpen, som skulle 
følge hele den kurvede formen på kunst­
verket mot alle yttersider. Denne ble så 
trukket opp mot en del plane felter som 
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Feltene ble støpt med farget betong, annenhver i 30 mm tykkelse. Vi strødde 
inn basaltfiber underveis for å få sammenbinding til neste sjikt

Etter at kunstneren hadde limt ' juvelene', forskalte vi alle de ulike 
fargefeltene med striper av XPS som ble limt til hovedformen.

Sliping – vanvittig mye sliping – 
med små håndholdte maskiner

 Hovedstøpen skulle  
følge hele den kurvede 

formen mot alle yttersider
41


